

## 让更多单项冠军脱颖而出

戈岩平

记者从市经信局获悉, 在工信 部委托宁波公示的第四批专精特新 "小巨人"企业名单中,宁波再获 佳绩,共有101家企业成功入选。 加上此前公布的三批国家级专精特 新"小巨人"企业,宁波国家级专 精特新"小巨人"企业数量累计 283家(8月10日《宁波日报》)。

培育专精特新"小巨人"企 业, 打造制造业单项冠军之城, 是 宁波制胜未来的战略之举, 也是宁 波服务大局的使命担当。市第十四 次党代会把"打造全球智造创新之 都"作为打造"六个之都"之首进 行部署,强调要打造一批代表中国 制造的领军企业、知名品牌。

一直以来, 我市高度重视制造 业发展,特别是把打造制造业单项 冠军之城摆上战略位置,提出要聚 焦关键核心技术攻关, 实施关键核 心技术突破、自主创新技术产品转 化、单项冠军企业梯队培育、重点 产业补链强链、产业生态优化"五 大工程",培育数量更多、实力更

强的单项冠军企业和专精特新"小 巨人"企业。新修订的《宁波市人 民政府质量奖励办法》日前正式发 布, 其在继续鼓励从事现代农业、 先进制造业、现代服务业、传统优 势产业等行业龙头企业申报的同 时,还旗帜鲜明地引导高新技术企 业、制造业单项冠军、专精特新 "小巨人"申报,进一步彰显了市 委市政府对制造业高质量发展以及 单项冠军企业打造的高度重视。

制造业单项冠军代表着细分行 业发展水平、市场实力,属于全球 制造业企业的第一方阵, 更是中国 制造的"排头兵"。公开资料显 示,经过政府大力扶持、企业不懈 努力, 目前全市有国家级制造业单 项冠军企业63家,数量连续多年 居国内城市首位, 是当之无愧的单 项冠军"第一城", 专精特新"小 巨人"企业数量更是连年增长。

习近平总书记反复强调,"关 键核心技术是国之重器, 对推动我 国经济高质量发展、保障国家安全 都具有十分重要的意义"。近年 来, 党中央、国务院围绕推进制造 强国建设, 就加强"从0到1"基 础研究、突破关键核心技术"卡脖 子"问题、培育提升制造业单项冠 军企业等作出了一系列战略部署。 省委、省政府也专门部署制造业高 质量发展工作,并将"建设成为全 球先进制造业基地"列为建设"重 要窗口"的重大标志性成果之一。 宁波作为国家自主创新示范区,有 责任有义务在培育制造业单项冠军 企业方面担当作为、走在前列,为 服务全国全省大局贡献更多力量。

虽然我市已把培育打造单项冠 军作为推进制造业高质量发展战略 部署予以推进,但不可否认的是, 有的地方和企业, 在拉长单项冠军 产业链方面还存在不少包袱和顾 虑。比如,从思想观念和具体实践 看,依然存在着"重招商、轻育 "重央企外企、轻本地民企 等问题。有的认为, 本土单项冠军 企业的成长时间长、见效慢、存在 较大不确定性,不如招商引资可以 在短期内迅速拉高经济数据; 有的 则仅仅关注单项冠军企业的个体, 没有站在全产业链的高度, 去深挖

单项冠军所蕴含的巨大潜能。同 时,社会舆论热衷追逐独角兽、新 经济风口上的明星企业, 而对安于 寂寞、远离喧嚣的单项冠军企业关 注不够、着墨不多, 单项冠军企业 往往成为"沉在海底的巨鲸"

打造制造业单项冠军之城, 引 领质量强市建设, 企业是主体、主 角,政府部门更多的是做好搭台、 服务的工作。作为市场监管主体, 一方面,各级各部门应大力弘扬专 注敬业的新时代甬商精神, 保持产 业政策的稳定性, 高度重视实体经 济发展, 引导企业稳定发展预期、 深耕主业实业; 另一方面, 应全面 落实鼓励企业加强研发、技改等税 费减免和奖补政策, 搭建产学研创 新服务平台,着力优化单项冠军企 业发展的产业生态, 让更多单项冠 军企业脱颖而出。



### 警惕年轻干部涉网贪腐

近年来, 不少"80后""90 后"走上领导干部岗位,成为单位 的中流砥柱甚至是"一把手"。与 此同时,贪腐"低龄化""低职 化"现象随之而来。《半月谈》记 者在基层采访和梳理各地纪委监委 通报的案件发现, 不少年轻干部贪 腐案件涉网,"伴网而生"的一代 人"因网而腐"现象值得关注。

媒体报道,"85后"左某某曾 是西南某省一名乡镇干部, 因迷恋 赌博网站, 挪用百姓缴纳的新农合 医疗基金340多万元用于网络赌 博,并先后用100多个网贷App "拆东墙补西墙",结果,时年32 岁的左某某被判处有期徒刑8年, 锒铛入狱。今年初, 电视专题片 《零容忍》披露, 安徽滁州市的 "95后"干部张雨杰,3年间侵吞 公款近7000万元,而他走上"不 归路"的初因是沉迷网络游戏,用 公款在网上买游戏装备, 在虚拟世 界里找到自信令他上瘾。

近年来, 多地纪委监委通报年 轻干部涉网腐败典型案例, 沉迷网 络、主播打赏、网络赌博、开设网 络赌场等词语, 时常出现在被查处 年轻干部的通报中。现实中,有的 年轻干部因网贪腐, 也有的以网络

作为贪腐手段。年轻人涉世未深, 对网络诱导缺乏警惕, 陷入网络骗 局、染上赌瘾, 滑向腐败深渊。有 些年轻干部爱慕虚荣, 把网络赌博 当作致富"捷径",也有的"网 瘾"大学生,考入公务员队伍走进 机关门, 在沉迷网络中走上犯罪道

必须警惕年轻干部涉网贪腐 少数年轻干部刚踏上仕途, 就误入 歧途, 出现贪腐"低龄化""低职 化"现象,令人扼腕叹息。年轻干 部涉网违纪违法问题与网络不良嗜 好密切相关,但根源在于精神生活 空虚,世界观、人生观、价值观出 现问题, 思想防线动摇, 不良习气 乘虚而入。

各级党组织要加强对年轻干部 的党性教育、警示教育, 引导年轻 干部树立正确的世界观、人生观、 价值观, 严守纪法规矩, 扣好廉洁 从政的"第一粒扣子":要及时了 解掌握年轻干部思想动态、八小时 以外生活情况, 紧盯年轻干部腐败 易发多发的风险点,对症下药解决 问题,真正做到从严教育、从严管 理、从严监督, 让年轻干部不越 轨、不逾矩。纪检监察机关要加强 年轻干部的管理监督, 前移监督关 口, 防范年轻干部涉网腐败, 将风 险隐患消除在萌芽状态。

# 呼 百 应 绿色发展 闵汝明 绘

#### 禁令下"镀金食品"相关材料卖给了谁

近日, 国家多部门发文严禁食 品中添加金银箔粉。然而,记者调 查发现, 虽然在各网购平台、外卖 平台搜索关键词已经查找不到售卖 含金银箔粉的店铺,但以"食用金 箔""食用银粉"等作关键词进行 检索,仍然能看到多家店铺在经营 佳幸相关材料(8月10日《法治日

上述禁令不能说没有效果, 在 网络上搜索关键词查找不到售卖含 金银箔粉的店铺, 说明了禁令的震 慑力。当然,这不全是禁令显效, 违规添加金银箔粉也违反了《食品 安全法》,面临法律惩罚,商家只 能改正。不过,仍有不少店铺在销

售相关材料, 让人担忧违规添加金 箔行为转入地下。

有卖的就有买的, 谁在继续购 买全银箔粉,添加到哪些食品中, 通过哪些渠道销售,这些问题必须 查清楚。因为"镀金食品"既没有 营养, 还可能损害人体健康, 同时 违反上述规定和《食品安全法》。 只有根据网售相关材料"顺藤摸 瓜"进行调查,才能查处违规行 为、维护消费者权益。

我国在保障食品安全方面实行 的是"四个最严"要求,即最严 谨的标准、最严格的监管、最严 厉的处罚、最严肃的问责。如果 有人继续加工、销售"镀金食 品",理应受到最严厉的处罚。而 处罚的前提是, 必须查清谁在购

买、使用相关材料。希望有关方 面以媒体报道为线索, 以网上售 卖相关材料的店铺为关键点,彻 底摸清相关材料流向, 并追究违 规者责任。

相关材料仍在售,缘于"镀金 食品"有需求,比如不少人仍在 社交平台上分享自己"食金"的 图片、视频。因此,也要从"镀 金食品"需求端入手,向广大消 费者普及"食金"的危害性,使 消费者从观念上、心理上认清, 所谓"食金有益健康""食金延年 益寿""食金有保健功能"是一种 误导,是商家利用"食金"获利

的幌子。 相关材料仍然在售提醒我们, "镀金食品"并未真正消失,而是

转入了地下市场。这对落实上述禁 令是新的挑战。希望有关部门不要 因为"金箔店铺"消失而放松警 惕,而应透过表象发现"镀金食 品"地下链条。同时, 网购平台、 外卖平台应对店铺进一步加强监督 管理, 对继续销售相关材料的店 铺, 依据平台规则和法律法规进行 处置, 因为保障食品安全, 从来没 有"局外人"

之前,南京某餐企因为将金 箔作为原料使用在甜品"菠萝 香菜慕斯"菜品中、被罚款10 万元,这种活生生的例子也对 其他餐企敲响警钟。只有像这 样严厉处罚违规者, 才会对 "镀金食品"产业链条上相关方

#### 不能让企业"一肩挑" 勤""休假期间工资照发"等形式

职工休一次育儿假平均成本1.72万元:

吴睿鸫

据中国人口学会公布的消息, 全国妇联妇女研究所政策法规研究 室副主任杨慧表示,根据参加职工 社会保险费用和假期工资两项直接 成本,进行育儿假成本测算,结果 显示,企业承担每个有3岁/6岁以 下孩子男女职工的育儿假成本,全 国平均为1.72万元,二孩、三孩对 应的成本更高(8月10日澎湃新

自国家层面出台育儿假系列公 共政策后,全国绝大多数省份相应 制定育儿假制度。这项引导生育新 观念的福利制度安排, 不仅有效舒 缓女性育儿压力, 利于夫妻共同承 担育儿责任, 也能促进我国人口健 康发展

可是,这项利国利民的新政、 "看起来美,休起来难",究其根 源,育儿假经济成本太高,多数企 业不堪重负

依据各省用人单位承担的职工 基本养老保险、医疗保险、生育保 险、失业保险、工伤保险缴费比例 及全口径月均工资,对育儿假带来 的直接用工成本测算发现, 从全国 平均来看,符合休育儿假条件的每 对夫妻所在企业, 需要为每个孩子 承担1.72万元的育儿假直接成本, 其中, 社会保险费缴费成本平均为 0.34万元、育儿假期间的工资平均 为1.38万元。

而在育儿假成本支付来源规定 中,有21个省以"育儿假视为出

规定由用人单位支付, 4省未明确 育儿假支付来源,仅有广东、湖北 规定,建立假期用工成本分担机 制。这意味着, 1.72万元的育儿成 本,在全国大部分地区,皆由企业 "一肩挑",独自承担。

显然, 若国家包括地方仅从法 律层面延长和增加相应假期,对于 此期间的工资、各种社会保险的资 金来源没有明确规定, 不利于激发 企业的原生动力。而仅凭企业良 心, 靠企业自觉, 育儿假注定只能 在效益好的单位"星火"式执行, 难以"全面开花"形成燎原之势, 导致政策难以真正落地。

对于企业而言, 职工休育儿

假,意味着真金白银的付出。尽 管企业应该承担一定社会责任, 但不能也不该让企业总当"活雷 锋"。当务之急,须制定配套政策 及时跟进, 让政府、企业、职工 在育儿假成本方面, 形成合理的 成本分担机制。从一些国家的实 践来看, 育儿假期间的经济保障 来源有公共基金,公共基金由政 府、企业和职工共同支付,不妨 借鉴相关成功做法, 从法律条款 上给出更为清晰的规定。同时, 需 要为企业搭配减税减负政策,并可 以对企业生育保险基金进行减半征

总而言之, 只有架构起合理的 成本分担机制, 创造一个企业积极 参与的社会生育氛围,才能真正让 育儿假从纸面走讲现实。

#### 校车超载,司机被判拘役 具有警示意义

叶金福

法课。

校车安全驾驶关系到学龄儿童 的生命健康, 必须严厉打击校车超 载等违法犯罪行为。近日,河北省 青县人民法院审结一起校车超载危 险驾驶案件, 判处被告人李某拘役 两个月,并处罚金4000元(8月10 日《人民法院报》)。

据报道,2022年4月,青县公 安交通警察大队民警在青县104国 道冯官屯村路段对过往车辆进行检 查时发现,被告人李某驾驶五菱面 包车接送幼儿园学生,该车核载7 人实载18人,其中学生16人,超 员 100%以上。

一辆核载7人的校车竟然实载 18人,这不是拿学生的生命安全 "开玩笑"吗?因此,笔者以为, 当地法院对校车司机作出"拘役+ 罚金"的双重判决,完全是罚当其 责,罚当其罪,一点也不冤。同 时,"校车超载营运被判拘役"这 一案例, 也无疑具有一定的警示 意义, 是一堂生动的交通安全普

校车超载, 大大增加发生危 险的可能性,一旦发生交通事 故, 幼儿的逃生难度大, 容易引 发群死群伤事故。同时, 校车超 载也是一种严重的交通违法行 为。根据《中华人民共和国道路 运输条例》第64条规定:违反本 条例的规定, 未取得道路运输经 营许可,擅自从事道路运输经营 的, 由县级以上道路运输管理机 构责令停止经营; 有违法所得 的,没收违法所得,处违法所得2 倍以上10倍以下的罚款;没有违 法所得或者违法所得不足2万元 的,处3万元以上10万元以下的罚 款:构成犯罪的,依法追究刑事责

校车司机的职责, 不只是驾驶 校车, 更对车上孩子负有保护和监 管责任。校车一旦出事,必然首先 追究校车司机的责任。校车超载营 运,司机被判拘役,这提醒和警示 所有校车司机, 无论出于何种原 因, 自己都应该守牢安全底线。这 是对孩子们负责, 也是对自己负 责。

#### 4名游客在九寨沟景区内光脚下水: 对不文明旅游行为必须强化"他律"

8月7日下午,有网友在社交 平台发布了一段"4名游客在阿坝 州九寨沟景区内光脚下水打卡拍 照"的视频,引发网友热议。网 传视频中, 九寨沟景区内几名游 客光脚在水中嬉笑拍照, 其他游 客则站在水边游览(8月10日澎 湃新闻)。

经调查, 4名游客随意离开游 览栈道践踏植被、下滩踩水行 为,违反了《阿坝藏族羌族自治 州风景名胜区条例》第二十七条 第(七)项规定,依据该条例第

四十六条, 九寨沟风景名胜区管 理局对其依法进行了行政处罚。4 名游客认识到事情的严重性,深 刻反省,接受处罚,并以书面形 式进行了道歉。

毫无疑问, 4名游客在九寨沟 脱鞋下水拍照, 是典型的不文明旅 游行为。九寨沟景区主要是水景钙 华景观, 钙华的沉积速度不到1毫 米/年,人为的物体进入水体,会 对钙华造成不可逆的破坏,并且无 法自然修复。这4名游客见景兴 奋, 脱鞋下水, 由此被处罚, 实

属应当,也是一记警钟。 随着大众旅游时代的到来,

旅游中一些不文明行为时有所 现,像乱扔垃圾、随地吐痰、随 便吸烟、插队加塞、大声喧哗、 扎堆吵闹、刻字留念、破坏草 木、随意拍照、赤膊袒胸等,但 像上述游客脱鞋下水被罚,则比 较特殊,因为九寨沟景区根据景 观特点有特别要求。因此,游客 每到一处, 需要做一些攻略, 了 解景区规定,否则,就有可能因 无知而受罚。

对于整治不文明旅游行为,我 国一直很重视, 国家和各地旅游部 门对文明旅游的倡导和宣传力度也 不可谓不大。但不文明旅游行为仍

屡禁不止, 究其原因, 除了人们对 于不文明旅游的"习惯成自然"以 及没有养成文明旅游的自觉外,制 度的篱笆也没有扎紧, 缺乏针对不 文明旅游行为的有效应对, 如严厉 处罚等。

良好的行为习惯,是树立健康 人格的基础, 也是受人尊重的起码 条件。养成文明习惯,社会就一定 良好有序; 只有先守规矩、讲文 明,才可能成为健全的人。对不文 明旅游行为, 在提倡自律的同时, 必须增强"他律"手段,如建立健 全游客黑名单制度、及时对违规者 予以处罚等。